



●王曹群

2025年8月15日,我们迎来第三个全国生态日,今年全国生态日的主题为“绿水青山就是金山银山”。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。坚持生态惠民、生态利民、生态为民,顺应了人们对美好生活的期待,体现了先进的生态理念和浓厚的为民情怀。

攻坚克难,我国生态环境持续向好。党的十八大以来,我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。绿水青山就是金山银山理念深入人心,形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

擦亮蓝天。全国空气质量稳中向好,重污染天气明显减少。全国地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度降至29.3微克/立方米,空气优良天数比率达87.2%。

节能降碳。截至2025年6月底,全国可再生能源装机达到21.59亿千瓦,同比增长30.6%,约占我国总装机的59.2%;2024年全年回收利用废钢铁等10种主要再生资源超过4亿吨。

绿化青山。“十四五”期间累计完成国土绿化4.5亿亩,治理沙化土地1.05亿亩,全国森林覆盖率超过25%。

守护碧水。2024年,全国地表水优良水质断面比例达到90.4%,同比上升1个百分点,首次超过90%,近岸海域水质优良比例为83.7%,均提前达到“十四五”规划目标;长江干流连续5年、黄河干流连续3年全线水质稳定保持在Ⅱ类。万里长江、九曲黄河焕发新的活力,清水绿岸、鱼翔浅底的景象越来越多。

新征程上,继续推进生态文明建设需多方发力、系统施策。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,以更高标准、更严要求、更实举措推进生态文明建设工作。

守护绿水青山,要让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。要进一步完善生态补偿机制,健全环境治理体系,以最严格的制度、最严密的法治保护生态环境。

(转3版)

# 让人民过上更加美好的生活 ——看中国经济之“美”



## 奏响绿美生态建设的动人乐章 ——我州强化上游担当筑牢生态安全屏障述评

临夏融媒记者 周俊清

### 筑牢生态安全屏障 守护绿水青山家园

城市里,“园在城中、绿满街巷”,牡丹长廊绽放、口袋公园添趣,30万株苗木让“三季有花、四季常青”成实景;道路旁,见缝插绿栽花,太子山沿线花海绵延,环西一路等成生态致富线,三级管护绿植长青;水域间,刘家峡水库水质优越,牛津河修复焕发新颜;全境内,干旱山区造林固土,水源涵养区封育提质,污染防治成效显著。在生态文明建设的征程中,我州深刻认识到自身作为黄河上游重要生态安全屏障的关键地位,坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,以山水林田湖草沙一体化保护和系统治理为核心,全力巩固提升生态环境质量,奏响了一曲保卫绿水青山的动人乐章。

项目进入冲刺收尾阶段,为我州空气质量改善注入强大动力。

作为提升林草覆盖率的重要举措,秋季植树造林活动如火如荼开展。我州积极组织各方力量,在适宜区域播撒绿色希望,力争林草覆盖率达50%以上。通过大规模植树造林,不仅能有效保持水土、涵养水源,还能为野生动植物创造良好的栖息环境,促进生态系统的平衡与稳定。

### 加强生态环境保护治理 绘就绿色发展画卷

黄河干流临夏州段河长124公里,作为黄河流域关键的水源涵养区与补给区,我州开展了一系列卓有成效的生

态保护行动。落实河湖长制、林长制,构建起全方位、多层次的生态保护责任体系。各级河湖长、林长认真履职,加强日常巡查监管,及时发现并解决河湖、林草资源保护中的问题。在“绿满临夏”行动推动下,陇中地区生态保护、湟水河永靖段缓冲带生态修复、小流域综合治理等项目多点开花。2024年12月,黄河(临夏州段)成功入选第三批美丽河湖优秀案例名单,成为全省唯一入选的河湖,这一成绩有力证明了我州在黄河流域生态治理上的显著成效。

我州坚持“南养水源、北保水土、中建廊道”的总体布局,围绕城镇面山、公路沿线及河库两岸等重点区域,积极推进国土绿化行动。上半年,完成营造林14.96万亩,让大地披上绿装;道路绿化美化712公里,一条条绿色长廊在临夏延伸;治理水土流失115.77平方公里,有效提升了水土保持和水源涵养功能,为生态系统的良性循环奠定坚实基础。

(转2版)

### 学习贯彻州委十三届十次全会精神

——州人大常委会机关推进“书香人大”建设见闻

临夏融媒记者

马尚龙

邱玉辉

最是书香能致远

在临夏州人大常委会机关,阅读早已超越个人志趣,升华为提升履职效能的集体自觉。近年来,该机关以“书香人大”建设为抓手,通过优化阅读阵地、创新学习形式及推动学用结合等方式,让书香浸润履职的每一步,持续推动学习型机关建设,不断提升机关干部履职能力,为打造高水平机关、实现高效能履职、服务高质量发展注入源源不断的智慧力量。

#### 阵地筑基,书香触手可及

步入州人大常委会机关,阅读空间精心布局,书香气息扑面而来。110平方米的图书阅览室焕然一新,2000余册藏书涵盖政治理论、法律法规、人大业务、经济发展、社会治理及人文历史等多元领域,成为机关干部的“精神补给站”。

每年900余册的借阅量背后,是图书资源的持续优化——机关密切关注干部需求,及时引入理论性、针对性、可读性兼具的新书好书,确保智慧养分常新常新。

“近年来,州人大常委会机关持续推进书香机关建设,建成图书阅览室、书画展览室等学习平台,为我们提供了安静整洁、氛围浓厚的学习环境,筑起了潜心向学的港湾。”州人大常委会机关干部张超琼对此深有体会。

“工作之余,在这片精心打造的空间,我们研读法律法规的条文精义,静心品读经典著作的智慧结晶,从文化先贤处汲取精神滋养,在点滴实践中感悟责任担当。”张超琼说。

#### 文化浸润,激发阅读自觉

书香氛围的营造不止于图书阅览室。机关巧妙利用办公区域打造文化长廊,将文化要素与书画艺术融入日常环境,于无声处涵养机关文化品位,激发党员干部带头阅读、乐于阅读的内生动力。这份书香更向外延伸——机关向州图书馆捐赠价值10万元的图书,积极履行推动全民阅读的社会责任。

“工作闲暇之余,我与同事在图书阅览室读书学习、汲取智慧,在书画展览室赏析作品、陶冶情操,文化长廊里的名言警句和家乡美景以润物无声的方式浸润着文化气息,滋养着我们的精神世界。每一本读过的书、看过的景,都在为履职之路铺就底色。”环境的改变深刻影响着干部的工作状态,机关干部马玉玺告诉记者。(转2版)

### 书香沁河州 读书润心田

## 东乡县多向发力助推乡村振兴走深走实

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞)今年以来,东乡县紧盯巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接核心任务,从民生保障到项目建设、产业培育到成果转化,各项工作齐头并进。

凝心聚力促振兴。坚持一键报贫动态监测、千名干部进村入户跟进落实、五轮集中核查和专项排查到底“三管齐下”,紧盯控辍保学、医疗保障、住房和饮水安全等重点领域,实现义务教育阶段不稳定学生动态清零,低收入人口医保参保率100%、报销比例98.45%;率先在全州完成7760户居民住房灾后重建,改造抗震房4000户,提升改造老化、破损供水管道44公里,“三保障”水平稳步提升。

不遗余力抓项目。实施重点项目101个、总投资225.41亿元,完成年度投资43.89亿元。250兆瓦光伏发电和中国石化布楞沟培训基地等58项

### 乡村行 看振兴

本报讯 (临夏融媒记者 马正兰)今年,和政县以一系列扎实有效的举措,织密民生保障网。强化底线思维,完善监测帮扶体系。积极推广“一键申报”系统,实现全县551户、2658名监测对象帮扶责任人全覆盖,精准落实帮扶措施;现有乡村就业帮扶车间26家,吸纳劳动力1543人,累计落实临时救助570.59万元、两项补贴97.88万元和高龄津贴56.64万元。

注重精准施策,持续巩固脱贫成果。投资1565万元实施义务教育学校电脑等设备采购项目,抓实“四个一”工作和控辍保学专项行动,全县义务教育阶段适龄儿童少年失辍学问题实现动态清零;建成投用县智能化服务平台,家庭医生签约服务人数达21.5万人,严格落实农村低收入群体等重点对象住房安全动态监测机制,实施农房抗震改造802户,落实补助资金2085万元。

紧扣发力重点,增强乡村发展活力。制定牛羊全产业链发展及特色养殖奖补方案,引导发展牛羊、油菜、林果、蔬菜和中药材等特色产业,全县种植油菜15万亩、中药材4.2万亩,存栏牛11.86万头、羊37.17万只,现有龙头企业18家、合作社412家、家庭农场832家;因地制宜开展“八改三治四化”工程,高标准建设25个发展类村庄。

## 让民族团结之花常开长盛

### ——临夏县易福社区互嵌式发展见闻

临夏融媒记者 乔栋明

宽敞的小区广场上,孩子们蹦跳嬉笑玩耍;树荫下,各族群众围在一起纳凉休闲;石桌旁,老人们拉着家常、谈笑风生;活动中心内,文艺队的群众忙着排练;书法室里,几位老人在练字,享受着惬意时光……

行走在临夏县韩集镇易福社区的楼宇巷路间,民族团结和谐一家的景象处处可见。各族居民亲如一家,民族团结理念浸润心田,构成一幅温馨和谐的画面。

回族小伙王一四夫和藏族姑娘格绒曲珍组成的家庭,就是易福社区民族融合的生动写照。

成立于2020年的易福社区,服务异地搬迁双城安置点惠民嘉苑小区18栋楼宇、800户、3973人,

居民主要来自全县22个乡镇、123个村,有汉族、回族、东乡族、藏族、保安族和土族等9个民族。近年来,易福社区党支部以“构建‘红石榴’各族群众互嵌式发展示范社区”为目标,形成了“我中有你,你中有我”的相互嵌入式社区生活模式,逐步实现了各族人民共居共学、共建共享、共事共乐的良好局面。

红台乡三大湾村的老人马占海已在这里生活8年了。他告诉记者,虽然这个小区生活着很多民族,但各族群众相互尊重、团结互助,平常各族群众都会坐在一起打牌、有说有笑,大家像石榴籽一样抱得紧紧的,生活在这里很幸福。

(转2版)

### 铸牢中华民族共同体意识

### 融媒集萃



### 这一次,不得不去临夏了



扫码查看详情